



*А.А. Федотов*

Главный редактор научного журнала «На пути к гражданскому обществу», доктор исторических наук, профессор Ивановского филиала ЧОУ ВО «Институт управления», почетный работник науки и высоких технологий Российской Федерации, почетный работник образования Ивановской области

## **Ивановской области исполнилось 105 лет**

*20 июня 2023 года исполнилось 105 лет с момента, когда Иваново-Вознесенская губерния была утверждена в тех границах, которые были намечены 3-м Съездом Советов Иваново-Вознесенского района. На тот момент в нее входили: из Владимирской губернии: 1) Шуйский уезд целиком, 2) Ковровского часть в составе волостей Быховской, Хотимльской, Зименковской, Милюковской, Лежневской, Чернской, Березовской, Хозниковской, 3) часть Суздальского в составе волостей Румянцевской, Коваржинской, Кибергинской, Крапивненской, Сахтышевской, Петрово-Городищенской, Нельшинской и Ивашиковской; из Костромской губернии: 1) Юрьевецкий уезд весь, 2) Кинешемский весь, 3) часть Нерехтского уезда в составе волостей Середской, Малуевской, Ильинско-Введенской, Ногинской, Оделевской, Золотиловской, Березниковской, Писцовской, Широковской, Дмитриевской, Плесской, Горкинской, Острецовской, Яковлевской, Игнатьевской, Сарохтомской, Новинской, Красинской, Кузнецовской, Горковской, Ширяихской. Губернским городом был объявлен Иваново-Вознесенск. Эти границы существенно отличались от тех, которые регион имел впоследствии, в том числе отличаются и от современных границ Ивановской области.*

*Необходимо отметить, что до самой Октябрьской революции 1917 года Иваново-Вознесенск оставался безуездным городом Шуйского уезда Владимирской губернии, хотя был существенно больше по населению не только уездной Шуи, но и губернского Владимира. Столь быстрое появление Иваново-Вознесенской губернии после этого события связано с личностью М.В. Фрунзе, со статусом «родины первого совета». В 1929 по 1936 годы Иваново-Вознесенск (с 1932 года Иваново) был центром большой Ивановской промышленной области, куда входили и Ярославль, и Владимир и Кострома. В 1936 году из нее вышли Ярославль, Кострома, а с 1944 года и Владимир. В некоторых книгах по истории города Иваново упоминается, что в 1930-е годы были планы о выделении кроме союзной еще столицы РСФСР, как во всех других республиках, и кроме Ленинграда и Свердловска среди претендентов был и город Иваново. Косвенные подтверждения этому есть в ивановской архитектуре 1930-х годов. В это же время город становится крупным вузовским центром. Во время Великой Отечественной войны, как и во время Отечественной войны 1812 года, ивановские ткачи во многом играли ведущую роль в обеспечении страны текстилем. В послевоенные годы развитие в регионе получила не только текстильная, но и другие промышленные отрасли, быстрыми темпами шло жилищное строительство, увеличивалось количество социальных, культурных и образовательных учреждений. В 1990-е годы, в связи с разрушением народнохозяйственных связей, существовавших в Советском Союзе, Ивановская область, вошла в затяжной кризис, преодоление которого наметилось после избрание Президентом России Владимира Владимировича Путина. В настоящее время, несмотря на существенное сокращение численности населения, регион имеет перспективы развития как научный, образовательный и промышленный центр, что подтверждается его включением в целый ряд важных федеральных программ развития.*

©Федотов А. А., 2023